

# Bienále animácie Bratislava 2024 v Arteske prinieslo svet animácie do Detvy

**Bienále animácie Bratislava (BAB), festival s najdlhšou tradíciou animovaného filmu na Slovensku, priniesol tento rok do Detvy jedinečný zážitok. BAB, ktoré vzniklo už v roku 1985 ako súčasť Bienále ilustrácií Bratislava (BIB), získalo v roku 1991 štatút medzinárodného filmového festivalu a odvtedy sa špecializuje na animovanú tvorbu pre deti a mládež. S úzkou spoluprácou s organizáciou UNICEF a od roku 2018 aj s Európskou asociáciou detského filmu (ECFA), festival neustále podporuje animovanú tvorbu a vzdelávanie mladých divákov. Organizáciu zabezpečuje Medzinárodný dom umenia pre deti BIBIANA v spolupráci s Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky.**

V roku 2024 prihlásili animátori z 91 krajín do súťaže spolu 1 764 filmov,

pričom najlepšie z nich súťažili o prestížne ocenenia ako Cena Viktora Kubala, Cena UNICEF, Cena Vyšehrada, Cena ECFA a Cena detského diváka. Tento pestrý výber kvalitných animácií mal vďaka spolupráci s Domom umenia Arteska premiéru v Detve, čím sa festival po prvýkrát mohol rozšíriť do tejto časti Slovenska. Práve Arteska, ktorá už niekoľko rokov v regióne pravidelne organizuje podujatia podporujúce umeleckú a kultúrnu scénu, významne prispela k tomu, aby sa BAB dostal k detvianskej verejnosti a žiakom.

Festival sa konal v Dome umenia Arteska pre verejnosť 13. októbra a od 15. do 17. októbra pre žiakov základných škôl v Detve. Zúčastnilo sa ho vyše 220 žiakov z I., II. a IV. základnej školy v Detve, ktorí mali možnosť vidieť pásma najúspešnejších animovaných filmov roka vybraných odbornou porotou. Okrem toho sa starší žiaci zapojili do kreatívneho workshopu animácie, kde si pod vedením profesionálnych animátorov vyskúša-



Žiaci detvianskych škôl na. Foto: Archív Domu umenia Arteska

li techniky tvorby animácie a spoznali magický svet pohyblivých obrázkov.

Bienále animácie Bratislava 2024 v Detve sa uskutočnilo aj vďaka podpore Mesta Detva a Banskobystrického samosprávneho kraja (BBSK).

Tento jedinečný festival animácie, do ktorého sa Arteska aktívne zapojila, priniesol mladým divákovi v Detve vzácnu príležitosť priblížiť sa svetovému umeniu animácie a inšpirovať ich k ďalšiemu umeleckému rozvoju. MB

## Benefičný koncert – Vagačovci deťom

„Slávnostným sľubom sa najmladší prváci stali súčasťou Vagačovej rodiny – školy, ktorá dáva šancu na úspech a uznanie všetkým deťom. Prostredníctvom hudobného programu Superar rozvíja kultúrnu stránku ich osobnosti. Kultúrny človek je vzdelaný, slušný a ľudský. Práve ľudskosť káže rešpektovať iných a s pokorou pomáhať slabším. Výťažok z koncertu bol venovaný rodinám Peťka Murgaša a Vladka Oláha.“ Tieto slová zneli v úvode Benefičného koncertu - Vagačovci deťom, ktorý po tretíkrát zorganizovali Základná škola s materskou školou Alexandra Vagača a Superar Slovakia vo štvrtok 14. novembra 2024 v Dome kultúry Andreja Sládkoviča hneď po tom ako sa na pódiu predstavili najmladšie Sovičky z úvodného ročníka a prváci pred rodičmi sľúbili, že sa budú v škole dobre učiť a slušne správať.

Moderátorská dvojka Marek Pivoluska, moderátor STVR a Tereška Fekiačová, žiačka 4.A sprevádzali svojím slovom tento mimoriadne ľudský, teplom a láskou naplnený koncert.

Program odštartoval Superar, ktorý v škole pôsobí už 9 rokov a svoju myšlienku šíri aj v materských ško-



Vystúpenie Superar. Foto: Alexander Filo

lách. Pod vedením Olgy Bystrianskej sa na pódiu predstavili starší superaristi a pod vedením Zdenky Fekiačovej Skrutekovej prítomným doniesli radosť škôlkari.

Bývalý žiak Základnej školy s materskou školou Alexandra Vagača Ján Šufliarský, absolvent Akadémie umení v Banskej Bystrici a dnes učiteľ v ZUŠ Svetozára Stračinu roztlieskal sálu skladbou na cimbale. Na klavíri

ho sprevádzala Zdenka Fekiačová Skruteková.

Atmosféru folklórnych slávností do sály doniesol DFS Podpolanček, ktorý podpolianskym folklórom – spevom a tancom zrýchliť krv v žilách všetkých prítomných.

Program vyvrcholil vystúpením rodáka z Hriňovej Miša Kamenského, ktorý získal tretie miesto s piesňou Náhodný povesťný a cenu za najlep-

ší text košického Zlatého pokladu v roku 2023.

Po odovzdaní výťažku koncertu rodinám Peťka Murgaša a Vladka Oláha, hudobnú bodku za tretím ročníkom Benefičného koncertu Vagačovci deťom dal Superar spoločnou piesňou „One Love“ s Mišom Kamenským.

Myšlienku osobne podporili viceprimátor mesta Slavomír Ciglan, poslanci MsZ Darina Labáková a Jozef Výboštok, a taktiež zamestnanci MsÚ.

Touto cestou by sme sa chceli ešte raz poďakovať predovšetkým účinkujúcim, hosťom, sponzorom, organizátorom zo školského kolektívu a všetkým ľuďom s dobrým srdcom, ktorí akoukoľvek formou podporili našu myšlienku.

Podujatie podporili: rodičia a priatelia školy, kolektív zamestnancov školy, Frišná káva, Inmedia spol. s. r. o., Breznianska mliekareň, GM plus s. r. o., Agrobell s. r. o, Poľnohospodárske družstvo Lieskovec, Ľubomír Václavík – PΑΣMA, Chrien spol. s. r. o. a Kultúrne centrum Andreja Sládkoviča v Detve.

Kolektív ZŠ s MŠ Alexandra Vagača